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KORLATOZOTT TERJESZTESU! 1. sz. példany
E 54 525 02/P
A 12/2013 (I11. 29.) NFM rendelet szakmai és vizsgakdvetelménye alapjan.

Szakképesités azonositoszama és megnevezése

54 525 02 Autoszereld

Ertékelési skala:
81-100 pont 5 (jeles)
71 - 80 pont 4 (jo)
61 - 70 pont 3 (kbzepes)
51 - 60 pont 2 (elégséges)
0-50 pont 1 (elégtelen)

A javitési-értékelési utmutatotol eltéré helyes megoldésokat is el kell fogadni.

A vizsgafeladat értékelési sulyaranya: 25%.
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1. feladat Osszesen: 18 pont

Toltse ki az alabbi tablazatot a négyiitemi benzinmotorok és a negyttem( dizelmotorok mun-
kafolyamatainak jellemzdivel!

Szivas

A folyamatjellemzdi Benzinmotor Dizelmotor
beszivott kozeg benzin-levegd keverék levegd
szivocsonyomas [kPa] 10-20 5.15
(depresszio)
toltet hdmérséklet [°C] 50-100 70-100
szivdszelep nyit az FHP
eléitt [t 10-40 10-30
sz!vosz;alep zar az AHP 40-80 30-50
utan [ft°]

S(irités

A folyamatjellemzgi Benzinmotor Dizelmotor
sUritési arany 8:1-12:1 15:1-21:1
sUritési csucsnyomas
(MPa] 10-15 30-55
surlt:eS| csucshémérsék- 400 - 500 600 - 900
let [°C]

Terjeszkedés

A folyamatjellemz6i Benzinmotor Dizelmotor
gyujtasi idépont FHP 5.30° i
el6tt [ft°]
befecskendezési idépont i 10-25
FHP elétt [fT]
égés indulasa kils6 gyujtas ongyulladéas
égési csucsnyomas ) i
(regaeSI csucshémeérséklet 2000-2500 1800-2100

Kipufogas

A folyamatjellemzgi Benzinmotor Dizelmotor
gazh6émérséklet teljes ) )
terheléskor [°C] 700-1000 500 - 700
gazhémerséklet részter- ) )
heléskor [°C] 300 - 500 200-300
kipufogdgaz nyomasa 120-170 120 -150
[kPa]
Kipufogoszelep nyit
AHP el6tt [ft7] 40-80 30-50
kipufogdszelep zar FHP 10-40 10-30

utan [ff]
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2. feladat Osszesen: 13 pont

a) Nevezze meg az alabbi turbofeltdlté szamokkal jeldlt alkatrészeit! Jeldlje az abran nyi-

lakkal a kipufogogéz és a levegd be-, valamint kiaramlasi iranyait! Jeldlje ,,A”-val a
kompresszor, ,,B”-vel a turbinaoldalt!

1- Sdrit6 jarokereke 1pont

2 - Turbinakerék a tengellyel 1pont

3-Tamcsapagy 1pont
-B

Jel6lések a rajzon 4pont

b) irja le a turbdfeltdltds motoroknal feltétlendl betartandd vezetési tanacsokat! Fejezze be
a megkezdett mondatokat!

- A motor (f6leg a hideg motor) beinditasat kdvetéen egy rovid ideig (kb. 1 perc) ne
adjunk teljes gazt, terheletlentl se vigyiuk a motor fordulatszaméat a fels6é tarto-
manyba. Ezekben az 4tmeneti masodpercekben még nem alakult ki kifogastalan
kenés a feltdlté csapagyaiban, igy azok karosodhatnak. 1 pont

- Er6sen igénybe vett, felmelegedett motor (és feltdltd) leallitasa esetén a gaz elvétele
utan hagyjuk a motort kb. 1-2 percig alapjaraton mdkédni. Atmenet nélkiili,
hirtelen leallas esetén a motor és az altala meghajtott olajszivattyu leall, de a fel-
to1té rotorja még tovadbb forog. Olajnyoméas hianyaban a feltdltd csapagyainak
kenése és hlitése megszlnik, ami a besulés veszélyét hordozza magéaval.
Autopdalya menetben megallas eldtt célszerl 5-7 km-rel korabban csékkenteni a
jarmad teljesitményét, illetve a motor fordulatszamat, hogy a turbofeltdltd és a
motorolaj is vissza tudjon hdlni. 2 pont

¢) Rajzolja le a szivé- és a feltoltémotor teljesitmény- és nyomatéki karakterisztikajat! In-
dexben jel6lje Sz-szel a szivomotor, F-fel a feltdltémotor karakterisztikajat! A koordi-
nata-rendszerben jeldlje a mértékegységeket is! 3 pont
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KORLATOZOTT TERJESZTESU! 1. sz. példany

E 54 525 02/P
3. feladat Osszesen: 12 pont
Vélaszoljon az aldbbi, nyomatékvaltokkal kapcsolatos kérdésekre!
a) irja le anyomatékvalto feladatait! 3 pont
- A motor nyomatékanak és fordulatszaméanak modositésa
- All6 jarm( esetén a motor Uresjaratanak lehetdvé tétele
- A hajtokerekek forgasiranyanak megvaltoztatasa
b) irja le a szinkronizalGszerkezet sziikségességét! 2 pont

Sziiksegessége: Sebességfokozatot csak akkor lehet koénnyen és zajtalanul
bekapcsolni, ha a kapcsolohively és a sebességfokozathoz tartozé Kkerék
fordulatszdma megegyezik. A Kkulonb6z6 fordulatszamokat a szinkrongy(rd
csuszosurlédassal egyenliti Ki. A kapcsol6htvely és a sebességfokozathoz tartozé
fogaskerék azonos  fordulatszam  elérése  el6tti  kapcsolodasat egyik

szinkronizaldszerkezet sem teszi lehet6vé.

c) Hatarozza meg az ered6 attetelt (i) a nyomatékvalto (iny), a differencidlmi (ia) és a
hatsohid oldallehajtas (i0id) attételének ismeretében! 1 pont

ic —iny"id ioldl
d) Nevezze meg az alabbi abran lathatd nyomatékvaltomuivet! 1 pont

Megnevezés: Négyfokozatl, nem azonos tengely(i (indirekt) nyomatékvalto.

e) Rajzolja be az adott fokozatok er6folyamutjat! 5 pont

Szinkronizaiészerkezei

Behajtas

Tanyérkerék ) .
Szinkronizaiészerkezet

1. fokozat —

mO-

3. fokozat —m

3. fokozat -0 —-—---
4-. fokozat

Hatra-

menet
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KORLATOZOTT TERJESZTESU! 1. sz. példany
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4. feladat Osszesen: 15 pont
Az alabbi abran egy inditdmotor probapadon felvett jelleggdrbéi lathatok.

b)

d)

Aramer6sség, A— »

Jel6lje az &bran az inditomotor teljesitményét (P), nyomatekét (M), fordulatszamat (n)
és a kapocsfeszultségét (U) abrazold jelleggorbéjét! 4 pont
Hatarozza meg a diagram segitségével az inditbmotor nyomatékét, fordulatszamat és
hasznos teljesitményét 150 A-es aramfelvétel esetén! A hasznos teljesitményt szamitas-
sal is ellendrizze!

M=45Nm 1pont
n= 1600 1/min = 26,66 1/s 1 pont
Ph= 750 W 1pont
Szamitassal: Ph=M - 2n m=4546,28 26,66 = 753 W

Szamitsa ki a diagram adatai alapjan a befektetett teljesitményt és az inditbmotor hatas-
fokat a 150 A-es aramfelvetel esetén! A diagramon lathatd fesziltségeseseket az indi-
tomotor ,,30”-as jell kapcsan mérték.

A diagram alapjan a 150 A-es aramfelvételhez Uk = U303l = 10,2 V-o0s feszultség tarto-
zik.

Pbe=10,2VH50A = 1530W 2 pont
ti= P -100% 13 -100% = 49,21% 2 pont
Ple 1530 —
Az inditomotorok indit6 fogaskerekénél gorg6s szabadonfutdt alkalmaznak. Mi a fela-
data? 2 pont

Feladata: Csak az egyik forgasiranyba visz at forgatényomatékot: az inditomotortél a
fogas koszoru felé, a masik irdnyba nem. Ha a belsd égésli motor beindult, de a fogas-
kerekek még nem kapcsolodtak szét, akkor a belsé égésd motor az inditbmotor forgo-
részét karosan nagy fordulatszdmra kényszerithetné. A szabadonfuté lehetévé teszi,
hogy a kis fogaskerék szabadon elforogjon a forgérész tengelyén akkor, ha a fordulat-
szadma a forgorész fordulatszamat meghaladja.
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5. feladat Osszesen: 15 pont
a) Rajzolja le a hagyomanyos ugrasjelll lambdaszonda feszultséggorbéjét a legviszony
fuggvényében! 3 pont
mV
1000
Hr sco
N
600
8  4CX)
200
0
0,8 0,9 1 1.1 1,2
| égviszony 2
b) Hatarozza meg a dus keverékhez tartoz6 szondafesziiltség értéket! 1pont
Usn da-0,8-0,9 V =800-900 mV
€) Hatarozza meg a szegény keverékhez tartoz6 szondafesziiltség értéket! 1pont
Uszonda~ 0,1-0,2 V = 100-200 mV
d) iija le, mit ért a lambda szabalyozasi koér X = 1,0 keverési aranyu szabalyozasan!
2 pont
Annak érdekében, hogy a harom komponensre hat6 katalizatorok atalakitasi
foka a HC, CO és NOx szennyezd anyagok tekintetében a lehetd legnagyobb
legyen, a reakcioban részt vevé hatéanyagoknak sztdchiometriai ardnyban kell
jelen lennitk.
Ez X = 1,0 keverési aranyt jelent, vagyis a levegé/tizel6anyag aranyt igen
pontosan be kell tartani.
A lambda szabalyozasi kor hasznalatakor észlelhet6k az egy meghatarozott
leveg6/tizel6anyag aranytdl tortén6 eltérések, és a szikseéges mennyisegl
tizel6anyag befecskendezéssel korrigalhatd. A kipufogégazban jelen 1év6
maradék oxigén szolgal a levegd/tiizel6anyag 0sszetételének mérdszamaul.
e) Milyen benzin-levegd keveréket (szegeny, elméleti, dus) jelentenek az alabbi
Iégviszonyértékek? 3 pont
X=10,96 dus
X= 1,05 szegény
A=1,00 elméleti
f) Fejezze be a katalizatorban lezajlé legfontosabb kémiai reakcidkat! 5 pont
2CO+02 -> 2C02
2H2+02 -> 2H20
CO+hZ2o CO02+h2
2NO +2CO N2+2 C02
2NO +2H2 e N2+2 H2D
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6. feladat Osszesen: 8 pont

Adott egy szabalyozott keverékképzésli harom komponensre hatd katalizator zart
szabalyzokori  Otto-motoros  személygépkocsi. A lambdaszonda  hagyomanyos,
négyvezetékes kivitelQ.

Toltse ki az Ures részeket az alabbi abraban!

Kitoltési segédlet: (A valaszokat az adott korben levd szamokhoz irjal)

1- 5. Mennyi oxigén van a kipufogégazban?

2- 6. A lambdaszonda feszultsége kozelit6leg?

3- 7. Az ECU hogyan avatkozik be?

4- 8. Hogyan valtozik a befecskendezett mennyiség?

7. feladat Osszesen: 4 pont

a) Szamolja ki, hany kg leveg6t hasznalt fel a motor X = 0,99-0s légviszonynal 1kg benzin
elégetéséhez, ha 1kg benzin tokéletes elégetéséhez 14,7 kg levegd sziikséges!

mE=Xeml 1pont
m} = 0,99-14,7kg = 14,553kg 1pont

b) Szamolja ki egy 55 kW teljesitmény( motor orankénti NOxkibocsatasat kg/h-ban, ha a
fajlagos kibocsatas értéke 15 g/kWh!

NO, =15—— 55kW = 825—= 825-"+0,001" = 0,825/ 2 pont
%~ KWh “h h h

g
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8. feladat Osszesen: 7 pont

Az alabbi a) abra ajeladd aramkorok ondiagnosztikai vizsgalatanak egyszer(sitett kapcsolasat

mutatja. Az Mpnton a fizikai jellemz6 valtozasanak fuggvényében kialakulo fesziltségerté-

kek jelennek meg. A fizikailag lehetséges feszlltségtartomanyt harom részre oszthatjuk.
a) Mit jelentenek ezek a b) &bran betlkkel jel6lt tartoményok a diagnosztika szempontja-

bol?
-tapfesziiltség
Ll
8
M-diagnosztika
f < jelado
a)
A - az aramkor szakadasa vagy pozitiv zarlat 1 pont
B - ajelad6 normalis fesziiltségének tartomanya 1pont
C - rovidzar (testzarlat) valészin(sithet6 1 pont

b) Milyen jeladohibak lathatok az alabbi kapcsolasi vazlatokon, és mekkora feszliltseg
mérhet6 az iranyitdegység M pontjanak megfelel6 kivezetésein?

Jeladdhiba: vezetékszakadas
Az M pont feszilltsege:  tapfesziltség

2 pont
Jeladdhiba: ajelado testzarlata

Az M pont fesziiltsege:  kozel 0 V mérhet6
2 pont
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1. sz. példany
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Osszesen: 8 pont

Egy Ugyfel a gépkocsijat idoszakos karbantartasi atvizsgalasra és szivocsOcserére hozta be a
szakszervizbe. On azt a feladatot kapta, hogy végezze el a gépkocsi 90 ezer kilométeres id6-
szakos karbantartasi vizsgalatat és a szivocso javitasat a sziikseges alkatrészcserékkel.

A karbantartas normaideje: 1,5 Ora. A javitas normaideje: 1,2 dra.
Egy szereld oradija netté 8500 Ft.
Az altalanos forgalmi add 27%.

A vizsgélt gépkocsi adatai:
Motorkdd:  4ZZ-FE
Gyéartmany: TOYOTA

Tipus: COROLLA 14 VVT-i SOL
Sajat tomeg: 1250 kg
Evjarat: 2002.

Szamitsa ki az id6szakos atvizsgalas és ajavitas koltségét!
A szamitashoz sziikséges adatokat az alabbi tablazatbol vegye!
A tablazatban szerepl6 arak az afat nem tartalmazzak.

. ] , . Egységar
Sziikseges alkatrészek Alkatrész szama F?/)élafab
Motorolaj CAS203-1 3500 R/1
Motorolajsz(rd MAWG68/3 1200
Leveg6sz(ird F026400017 3600
Pollensz(ir6 DCF358p 5250
Gyujtogyertya BKR5EYA-11 1800
Szivocso 17111 155000
Szivocs6 sortomitése 17177 3500
Szivocso-fojtoszelephaz tomitese 22271 800
Fagyall6 folyadék 99 91 9400 1500 F/1
Megoldas:
Motorolaj: 3500 Ft/liter « 3,5 liter = 12250 Ft
Motorolajsz(r6: 1200 Ft
Leveg6sz(rd: 3600 Ft
Pollensz(ird 5250 Ft
Gyujtogyertya: 1800 Ft/db <4 db = 7200 Ft
Szivics6: 155000 Ft
Szivocs6 sortomitése: 3500 Ft
Szivocso-fojtoszelephaz tomitése: 800 Ft

Fagyallo folyadék: 1500 Ft/liter «5,5 lite

r= 38250 Ft

Alkatrészar osszesen: 197 050 Ft
Munkadij: 8500 Ft/éra-(1,5 ora + 1,2 6ra) = 22 950 Ft
Afa: (197 050 Ft+ 22 950 Ft) 0,27 = 59 400 Ft
Végosszeg: 279 400 Ft
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Mennyiség

3,5 liter
1db
1db
1db
4db
1db
1db
1db

5,5 liter

2 pont
2 pont
2 pont
2 pont



